



10月12日，有网友在社交媒体发布消息称，济南锦绣川水库开闸放水，大量鲢鱼被水流冲出，不少人前去河道内捕捞，引发网友热议。水库内的鱼从何而来？捞鱼是否属于违规行为？对此，记者进行了走访。

文/片 记者 管悦 济南报道

水库开闸放水 不少人冒雨捞鱼

根据多位网友发布的视频显示，10月12日，尽管雨意未歇，济南锦绣川水库泄流道下方的河道内站满了人，远远望去，五颜六色的雨衣在灰蒙蒙的天地间格外醒目。不少人踩着及膝的河水，手持专业的抄网、渔兜、简易的塑料桶、编织袋，甚至有人徒手上阵。

河道中，有人动作娴熟地用网兜一捞好几条，也有人结伴而来，用渔网形成一道屏障。水库两岸，则摆满了市民刚捕捞上来的鲢鱼，有的还在奋力摆尾。

“这阵仗，还有这么多鱼，真是头一回见。”13日，济南市民韩先生站在堤坝高处，向记者回忆起当时热闹的场面时，语气中仍带着惊叹。“昨天这河道里都是闻讯赶来捞鱼的人，男女老少，人挤着人。”他抬手比划着说，站在堤坝望下去，黑压压的一片人头，“鱼多得根本数不过来，一网子撒下去能捞起两三条。”

经常来济南锦绣川水库游玩的济南市民张先生也表示，这场面同样实属罕见。在他印象里，往年同期，该水库开闸放水，多是开启两三个闸门，声势并不算大。而这次十孔闸门尽数开启，还有不少鲢鱼在激流中挣扎翻腾，顺流而下。

“二三十斤沉的大鱼比比皆是。”张先生说，捕捞上的鲢鱼多为肥美的大鱼，有的需要两个人抬着走，有的甚至需要多人协力将其运上岸。

锦绣川水库开闸放水引发捞鱼热

顺流而下的鲢鱼本为改善水质，目前已禁止捕鱼并增派人员管控



济南锦绣川水库开闸放水，吸引不少市民、游客前来观赏。

水库已禁止捕捞 并有专人现场劝阻

10月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在济南锦绣川水库看到，水库的十个溢洪闸门均已开启，正在进行开闸放水。湍急的水流从闸门底部奔涌而出，形成一道道宽阔的白色水帘，不少市民、游客前来观赏，堤坝上像赶集一样热闹。济南市民魏女士表示，第一次来看水库放水，感觉很壮观，很漂亮。

记者在现场注意到，尽管水库正在开闸放水，河道水位上涨、水流湍急，仍有不少市民携带钓鱼竿、渔网等工具试图进入河道内捕捞，但均被值守的工作人员及时劝阻。水库内已看不见人员进入捕捞，岸边也悬挂多条“禁止进入溢洪道内游玩、捕鱼”等字样的条幅。

“水库内一直禁止捕鱼。”现场有工作人员表示，由于10月12日前来捞鱼的市民、游客较多，管控人力有限，导致部分人员违规进入河道内捕捞。

上述工作人员表示，从10月13日开始已经增派了工作人员、民警在岸边值守，确保放水期间河道秩序与人员安全。

根据《济南市河道管理条例》相关规定，在大中型拦河闸坝上

下游各一百五十米内捕鱼、游泳、装机抽水、停泊船只的，责令停止违法行为，给予警告，可以处一千元以上一万元以下罚款。

据了解，锦绣川水库是济南南部山区“两大水缸”之一，位于玉符河上游，设计总库容4100万立方米，是一座兼具防洪、灌溉、城市供水等多种功能的中型水库。

水库内的鱼从何而来？ 多为改善水质放流的鲢鱼

据悉，由于近期连续降雨，水库水位持续上涨，考虑到工程安全和防洪安全，经过济南市防汛抗旱指挥部批复同意，锦绣川水库开启溢洪闸门放水。目前，该水库工程平稳运行，水位正在逐渐下降，水流将沿着下游河道汇入卧虎山水库。

关于水库内的鱼从何而来，济南锦绣川水库管理处工作人员解释，此前为改善水质，水库增殖放流了一定数量的花鲢、白鲢等滤食性鲢鱼，起到摄食藻类和净化水库表面杂质，保护水库生态系统作用。在本次放水过程中，部分鲢鱼随水流经由泄洪通道进入下游河道，“体形较大的鲢鱼应该是在水库里时间比较久了。”

放水将持续多久？据现场工作

人员介绍，本次锦绣川水库放水流量将根据上游来水情况而进行调整，若上游来水量逐渐减少，会随之调整闸门开放水量。上述工作人员表示，受持续降雨影响，来水量是近三年内同期最高值，10月10日一早，该水库水位达到249.94米，入库流量为42立方米每秒。

不仅锦绣川水库，目前济南市多个水库水量充盈。根据相关数据显示，10月13日，济南市20座大中型水库蓄水量达40981.81万立方米，均具有出库流量。雪野水库、卧虎山水库、乔店水库、大冶水库、大站水库、杏林水库、葫芦山水库、东风水库等出库流量较大。其中，卧虎山水库最高出库流量最大，达72.41立方米每秒。



10月12日，不少人在锦绣川水库大坝下捕鱼。
视频截图

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：刘淼

“讲文明 树新风”公益广告

大地拥有绿色，地球才有脉搏

